
Імправізацыйнае музіцыраванне патрабавала 
распрапоўкі цвсрдай сістэмы прафесійных трады- 
цый, іх строгай варматыўнаспі. Гэтая «нспахіснасць» 
гарантат ала трываласць народным творам, абараня 
ла іх ад паруншшя часам і ііівеліроўю. Таму неаб- 
ходнай умокай захаванчя і не рада чы пароднага 
мастацтва была распрацоўка метадыкі вуснай псрада- 
чь' навыкаў выканапня.

Фальклор патрэбна разглядаць як асаблівую 
мастацкую сістэму са спепыфічным ўласцівасцямі, 
нада-ючы вялікую увагу псіхалаіічнаму і эмацыяваль- 
наму аспектам іворчаспі. Вякамі адпрацаваныя 
нормы творчгсці, а таксама ўспрыманне мастацтва 
выяуляьщда ў музыцы ў своезсаблівым <чііь/ядпапні» 
масташсага і вілсаналыгіцкага працэсаў з улікам п л ы 
вуна іх слухачоў. У гахімдауяднатіі, у незамацазанасці 
тьорчага орацэсу, шправізапыйнай свабодзс тэксту і 
бачыцца нам спецыфіка фальклору, якая можа даль 
музычнай педагоііпы новыя магчымасці ў галіве 
засваення вароінага масгпщтва.

Сёння нобач з задачамі фіксапыі. навукояай 
распрацоўкі і }тастаўрацьп традыцьгі трэба выраша» 
і задачы адэкватнага засваевяя фальклору як шм*т- 
грашіай ма^гацкай з’явы. Засваеіше ж яго тс лькі праа 
шсьмов'.н крьш іш  педастаткова, бо такое засваспне 
мала садзейлічае папшблснню ў стыхію народнай 
музккі, не дае йаўнацжнага ўяўлення аб ёй. Адарва- 
насць выкапання ад пралэсу зйсваення музыкі пару- 
шае цхіаснасць адпрацазанай у традыцыйнай музыцы 
канцэпцьп: настаўшк — вучань — выканаўца -  творца. 
У цеснай узасмасувязі з ёю знаходзіцца і сістэма во- 
бразна-асацыятыўньіх уяўленняў, у прьшатнасці ўс- 
прыманпя слухачамі. Гэта асаоліва датычыцпа дзяцей 
з іх вллікай эмапыянальнасцю. уражлівасцю, вобраз- 
ным мысленпск. Таму механізмы традыдыйнай піколы 
народнаЁ музьтгі мэтазіодна, на наш погляд, пера- 
несці ў педаіапчны працэс сучаснага дзіцячаіа калек- 
тыву, які засьойвае фальклор.

Практика аднак свсдчыць аб тым, што ў 
большасш дзіцячых калектываў народна-інструмен- 
тальнага жанру рэспублію засвэенне фальклору буду- 
ецца тольгі на пісьмовай выснове, г.зн. праз нотны 
текст. Гэта злачна зніжае якасць успрымання і выка- 
нанння, магчымасць самастойных творчых праяў 
дзялей, прыіюдзіць да пераасэнсавання фалькпорнай 
псршаасяоЕЫ.

Для прахплчнага засваення традыцый патрэб
на шырокае практыкаваппе навыкаў выкапанпя праз 
наладжваяне непасрэхных кантактаў з носьбітамі кан- 
крэтнай музычнай традыцыі. Важным бокам дзейнасці 
фольклорных дзіцячых ансамбляў мы лічым арганіза- 
цыю экспедыцкй ua збіранню фальклору, у якіх дзеці 
маюць магчымасць вазнаёміцца з традыпыннай маяе- 
рай выкангшія народных музыкаў, інструмснтарыем, 
народнай тэрміналогіяй і нават мімікай і паводзінамі 
выканаўцаў у час ііры. Такія кантакты спрыяюць 
болып паглыбленаму пранікненшо ў фальклор, разу
мению сутнасці выканання як творчасці.

Вуснасць фальклору -  гэта не проста адзін са 
спосабаў яго перадачы, а прыкмета асаблівага стану 
мастацкай культуры. Наша вера ва ўсеагульную моц 
пісьменнасці, узгадаваная музычнай адукацыяй 
еўрапейскага тылу, на жаль, прывяла да знявагі той 
культуры і адукацыі, якая крочыць вобач вякамі. I пя- 
дзіўна, птго сёння мы назіраем вялікую цікавасць да 
здабьпкаў этнанедагогікі, па-новаму ацэньваем яе 
выканалыгіцха-педагагічную пераемнасць. Вядома ж, 
і існуючая вусная традыцыя ставіць шэраг праблем, 
але тматвяковае існаванне даказвае вялікую жыцце- 
ўстойлівагць гэтай традыньгі. Таму, думаевда, што 
менавіта ў спалучэнні пісьмовай і вуснай культур, калі 
недахоны адной дапаўняюдпа перавагамі другой 
(В.Віора), і знаходзіцца перснектыўны вакірунак 
аргапізацыі засваення фальклору дзецьмі ў наш час.

Баканава НД., 
выкладчык

БЕЛАРУСКАЯ НАГОДНАЯ 
ПАЛЕСКАЯ АБРАДАВАЯ ПЕСНЯ 

1 ЯЕ ВЫХАВАЎЧАЕ ЗНАЧЭННЕ

Самым не даследаваным краем у галіне народ- 
пай песеннай творчасні, на наш погляд, з’яўляецпа 
Палессе, мснавіта Піншчьша, урочьппча ад Янаў-Па- 
лсскага да Тьпнкавіч — самай аддалепай вёскі ад Пінс- 
ка-Брэсцкага шляху. Можа таму, на наша шчасце, там 
найболын трывала захаваны звычаі, абрады, рамёст- 
вы, уклад жьпшя, каларытпая, непаўторпая палеская 
гаворка. Што тычыцпа некаторых абрадаў, дык менавіта 
гэты край з’яўляецца унікальным па разнастайнасці 
абрадаў, якія мы назіраем у сснняшнім жыпді. Гэта 
сведчыпь аб перасмпасці вусна-паэтычпай і мастапкай 
творчасці палешукоў.

Моладзь і падлеткі, знаходзячыся разам са ста- 
рэйшымі на вяселлі ці на дажынках, вучацца не толькі 
тым творам, якія ў той момант гучаць, але чуюць 
размовы, парады, павучэпні, жарты і такім чынам ву- 
чадца і маперы выканання, і парадку правядзення 
абраду. У іх выхоўваюцца павага да бацькоў, старэй- 
тых. прыхільнасць да радні і роднага краю.

Цікавы маляўнічы веснавы абрад «заклікання» 
вясны на Палессі. Як толькі пачьшае сонца павароч- 
ваць на вясну, гучаць прымеркаваныя да гэтай падзеі 
песні, заклічкі. Моладзі вельмі падабаецца веснавым 
месячным вечарам плыць па рацэ на чаўнах каля вёскі 
ў тыя непаўторныя часіпы, калі разліваюшіа рэкі. 
Шмат песепь гучмць на-над вадою, далёка чутньі тыя 
спевы. А калі япічэ больш напяплее, то пачьшаюць 
ладзіць гульні на вуліцьі альбо ў лясках, што непадалё- 
ку ад вёсак. Гучаць песні «Ой, у лісы по дубровы», 
«По-шгіў човын», «Ой, з-под гаю», «Да повій, повій 
тыхый віцёр». Любімая гульня ў дзяўчатак бывае
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пасля таго, ж  «црагоптеь» зіму са словамі: «Іды, зыма, 
до Кракова, заоў ты нрыйдьпп однакова» (гэта ў 
«Явара» альбо ў "Ворана»}. Весназыя песні плытаго- 
наў, Ж «Ой, ужэ ж высна, дай ужэ ж красна», — 
цудоўны узор высокамастацкага ўвасаблеішя талс- 
навітаспі палсшукоў.

Магічным сэнсам пранізаіш творы, што тычац- 
ца жніўнага абраду. Жніўныя палескія песні — гэта 
высокамастацкія творы, якія знаходзяць еовае жыпцс 
ў творчых калектывах і пры навучанш студэнтаў 
спевам.

Унікальнай з’явай у жыші палешукоў з вёскі 
Тышкавічы з’яўляецца абрад вяселля. Мара кожнай 
дзяўчыны ўладкавапь свае жьшлё, аб ганаслівым шлю- 
бе, Прага мал алых да прапягу пакаленняў нарадзілі 
вытанчапы , удала размсркаваны на «дзеі» гэты цу- 
доўны абрад. Каб пералічыць колькасць песень, што 
гучаць на вяселлі, трэба прыкласці вялікія намаганні, 
бо вяселле доўжыцца тыдзень і болей. Мноства 
жартаў, дрымавак, розных здарэнняў албываела ў 
гэты момант, а самае галоўнае — адбываецца еднасдь 
моладзі са старэйшымі, з роднымі і блізкімі.

Вяселле ў Тыпжавічах можна лічыць упікаль- 
ным, бо захаваўся абрад у тым выглядзе, як быў 
стагоддзі таму назад.

Вялікую мастацкую каштоўнасць маюць так 
званыя палескія «вычоркы». Яны бываюць узімку, 
калі прадупь кужаль для ручнікоў, абрусаў ці тонкага 
палатна. Каб ахвотней было прасці, збіраюцца 
маладзіцы і дзяўчаты асобна па чарзе пподня ў якой- 
вебуізь гаспадыні, увішна прадупь, расказваюць ро- 
зныя здарэшгі. ̂ казкі, быліны, а потым з надыходам 
прьщемак разыходзяпда па сваіх хатах.

Увечары маладьм дзяўчаты збіраюцца ў адной з 
сябровак, старанна прадуць кудзелю і шмат спяваюць 
розных песень, акрамя песепь пра жніво, вяселле ці 
вяспу, таму што іх яшчэ рана спяваць. Потым прыход- 
з*ць хлопцы, наладжваюцца гульні.

Мы ўпэўнены ў тым, пйо ёсць сэнс і патрэба 
с*аравна і мэтанакіравапа вывучаць народную песен
ную іворчасць. Трэба прыкласці ўсе намаганйі, каб 
здабыткі нашых продкаў мелі працяг.

Жылінская Н.П., 
выкладчьос

НЕКАТОРЫЯ АСАБЛІВАСШ ЖАНРУ 
БАЛАДЫ Ў БЕЛАРУСКіМ ФАЛЬКЛОГЫ

У беларускай вусна-паэтычнай спадчьше знач- 
ную групу складаюць ліра-эііічныя пссні, за якімі 
замацававлася назва «балады». Гэтьй 'гворы напоўнены 
Жркімі малюнкамі жыцця нашых продкаў, шчмрым 
іЮТуцпём і роздумам пра лёс чалавека. Яны даюць 
багггы матэрыял a m  вывучэння мінулага вашага

народа, яго бьпу, псіхалогіі, уяўленняў пра спра- 
вядлівасць і прыгажосць.

Тэрмін «балада» канчаткова замапаваўся ў на
пхай фалькларыстьшы зусім вядаўна, хоць быў вядомы 
яшчэ ў пачатку XIX ст.

Бсларускія народныя балады да апошняга часу 
не былі предметам грунтоўнаіа даследавання. Нявыву- 
чанымі заставаліся тэарэтычныя пыташгі гэтага жан
ру, не было дастаткова поўных збораў тэкстаў. Адной 
з прычын гэтага з’явілася, відаць, тое, ппо балады не 
мелі сталага месца ў пазаабрадавьм і абрадавыы 
народным рэпертуары. Каб вылучыць баладу як жаяр, 
неабходны перш за ўсё эстэтычньш крьгтэрыі, ком
плекс тэматычных, функцыянальных і формаўтва- 
ральных прыкмет. У пшатлікіх агульных фальклор- 
ных публікацыях у адпаведансці з мясцовай нарйднай 
класіфікацыяй ці поглядамі складальшкаў балады 
траялялі ў «розныя», «сямейна-бьггавыя», «бясед- 
ныя», «піліпаўскія» і іншыя раздзелы. Цікава, пгго 
варыянты аднаго і таш сюжэта часам маюпь ледзь не 
па дваццаць розпых прымеркаванпяў. Сувязь балады з 
песнямі і абрадавасцю каляндарных цыклаў абумоўлена 
праяўлсннем агульнасці вытокаў, а таксама дзеяннем 
моішай фальклорнай традыцыі, якая так парадкавала 
песенны рэпертуар, каб кожнаму теору было сваё 
месца, свой час выкананпя.

Такім чыііам, сцвярджаючы, што наогул балады 
выконваліся ў любы час, мы павішгы мепь на ўвазе, 
што «любы час» тут азначае толькі час, найбольга 
аднаведиы для выканапня гэтых доўгіх ліра-эпічных 
песепь, і часта народныя спевакі мелі для іх пэўную 
пару, пеаднолькавую ў розных мясцовасцях.

Што сабою ўяўляе балада ў сюжэтным плане? 
Балада — гэта ліра-эпічная песня з напружаным драма
тичным сюжэтам, якая апавядае пра незвычайныя, 
часта трагічныя падзсі ў асабістым, сямсйным жыцці 
чалавска. Пераважная большасць балад уздымае ма- 
ральна-этычныя прайлемы: каханне і нянавіспь, вер- 
насць, здраду, злачыпства і кару. Іх стваральнікаў 
хвалюе нядоля чалавека, нядобры лёс. Баладзе ўласці- 
вы метад тьшізацьгі жыццёвых з’яў. Лічаць. ппо 
беларуская балада зэрадзілася ў нетрах абрадавай 
паэзіі ў вельмі старажытныя часы, верагодна. у пера- 
ходны перыяд ад першабытнаабшчыннга да феадаль- 
нага ладу. Пра гэта можна меркавась па захаваўшыхся 
у нас узорах старажьгтых балад. Многія з іх заснава- 
ны на матывах матамарфозы. У беларускіх баладах 
метамарфоза адбываецца часпей іа ўсё як вынік 
удзеяння знепшіх сіл, чужой всші (найчасцей праклё- 
наў маці, свекрьші, радзей банькі) або па сваёй волі.

Значная колькасць балад змяшчае тыповыя ку- 
пальскія рэфрэны-заклікі, рэфрэны-абрамлсііні, што 
спяваюода ў пачатку і ў канцы кожнага радка. Зрэдку 
трапляюцца рэфрэны валачобных песень. Аналіз гэ
тых балад выяўляе не толькі зяеіпнюю, але і больш 
глыбок>то сувязь іх з абрадавай паэзіяй. Беларускія 
балаяы захавалі адносна невялікую колькасгн. выпад- 
каў сувязі з караюламі (у выглядзе непасрэднай 
прымеркаванасці) у сучасным жывым выкананні.
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